
ПРОФЕСІЙНА ОСВІТА: методологія, теорія та технології  •  5/1–201722

ÓÄÊ 378.011.3-051:376

ПІДГОТОВКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

ДО ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ 

НА ЗАСАДАХ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ

Юлія Миколаївна Багно,

кандидат педагогічних наук, доцент,
кафедра педагогіки

ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний
університет імені Григорія Сковороди»
м. Переяслав-Хмельницький, Україна

Анотація
В умовах сьогодення особливої актуальності набула про-

блема підготовки майбутнього вчителя до впровадження ін-
клюзивної освіти та організації інклюзивного навчання. В цьо-
му контексті важливого значення набуває здатність вчителя 
організувати навчально-виховний процес на засадах принципу 
індивідуалізації. Практичні навички формуємо завдяки вико-
ристанню проблемних завдань; таких занять, як «методич-
ні об’єднання» на яких студенти обговорюють запропоновані 
шляхи розвитку дитини, та демонструють теоретичні знан-
ня і практичні вміння; педагогічній практиці. 
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Постановка проблеми в контексті сучасної пе-
дагогічної науки.

Інтеграція України в європейський освітній і науко-
вий простір ставлять перед вищою педагогічною школою 
завдання вдосконалення підготовки фахівців на засадах 
компетентнісного підходу. Одним із аспектів, що набув 
особливої актуальності в сучасних умовах – є підготовка 
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майбутнього вчителя до впровадження інклюзивної освіти 
та організації інклюзивного навчання. Адже довгий час 
в Україні лише декларувалось право дітей з особливими 
освітніми потребами на рівний доступ до якісної освіти 
(Конституція України, Закон України «Про освіту», Закон 
України «Про охорону дитинства»), проте на практиці такі 
діти могли здобувати освіту у спеціальних школах або у 
звичайних загальноосвітніх школах непристосованих до 
потреб дитини.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Упро-
вадження інклюзивної освіти дозволить Україні заявити 
про свою європейськість не лише географічно, а реально 
продемонструвати демократичні, гуманістичні принципи 
організації освіти. Аналіз науково-педагогічної літератури 
засвідчив актуальність означеної проблеми (І. Білецької, 
М. Ворон, В. Засенко, C. Ендрюс, Д. Ендрюс, Л. Данком, 
А. Колупаєвої та ін.). Результати досліджень різних аспек-
тів інклюзивного навчання вітчизняними та зарубіжни-
ми вченими засвідчили, що більшість дітей з особливими 
освітніми потребами мають здатність до навчання та мо-
жуть здобувати освіту у загальноосвітніх навчальних за-
кладах пристосованих до потреб таких дітей. Формування 
дитини як неповторної індивідуальності, розвиток її твор-
чого потенціалу, прагнення до самостійної пізнавальної 
діяльності – головне завдання сучасності, а організація ін-
клюзивного навчання – спосіб реалізації цього завдання 
для дітей з особливими потребами.

Однак проблема професійної підготовки майбутнього 
вчителя до інклюзивного навчання, як засвідчив аналіз 
науково-педагогічної літератури, є ще недостатньо дослі-
дженою. Так, С. Альохіна зазначає, що: 1) сучасний стан 
підготовки фахівців і спеціалістів в Україні для роботи 
в інклюзивному освітньому середовищі не задовольняє 
суспільних потреб; 2) якість інклюзивної освіти в ЗОШ 
незважаючи на велетенську працю вчителів та виховате-
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лів іноді не витримує критики, оскільки навіть пілотним 
школам бракує фахівців і ставок для них (психологів, де-
фектологів, логопедів), здебільшого немає асистентів, пе-
ревантажені шкільні психологи; 3) існує методологічна та 
психологічна неготовність педагогічних працівників, клас-
них керівників, учителів до викладання дисциплін для 
дітей, які мають певні обмеження; 4) забезпеченість ме-
тодичними матеріалами для початкової школи оцінюєть-
ся на рівні 30% [1]. Усвідомлення актуальності означених 
проблем зумовило вирішення нагальних потреб: 1) окрес-
лення теорії, розробка методології, моделі інклюзивної 
освіти та технологій інклюзивного навчання; 2) підготов-
ка майбутнього педагога до роботи в умовах інклюзивного 
навчання.

Теоретичні дослідження щодо розвитку інклюзив-
ної освіти та інклюзивного навчання, а також розробку 
методології, моделі інклюзивної освіти та технологій ін-
клюзивного навчання здійснює колектив лабораторії про-
блем інклюзивної освіти Інституту спеціальної освіти під 
керівництвом А. Колупаєвої. Так, А. Колупаєва є автором 
монографій («Педагогічні основи інтегрування школярів 
з особливостями психофізичного розвитку у загальноос-
вітні навчальні заклади» та «Інклюзивна освіта: реалії та 
перспективи»), кількох навчально-методичних посібників 
(«Путівник для батьків дітей з особливими освітніми по-
требами» (у 9 книгах), «Діти з особливими освітніми по-
требами та організація їх навчання», «Діти з особливими 
освітніми потребами в загальноосвітньому навчальному 
просторі: початкова ланка. Путівник для педагогів»), про-
грами курсу «Основи інклюзивної освіти». 

У рамках Канадсько-українського проекту «Інклю-
зивна освіта для дітей з особливими потребами в Украї-
ні» розроблено кілька навчально-методичних посібників: 
«Стратегії викладання в інклюзивному навчальному за-
кладі» (автори Е. Данілавічютє та С. Литовченко); «Ін-
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дивідуальне оцінювання навчальних досягнень учнів з 
особливими освітніми потребами в інклюзивному класі» 
(Т. Сак); «Інклюзивна освіта в Україні: попередній аналіз 
ситуації. Інклюзивна освіта. Збірник матеріалів проекту» 
(М. Сварник); «Диференційоване викладання в інклюзив-
ному навчальному закладі» (О. Тараненко, Ю. Найда; за 
загальною редакцією А. Колупаєвої); «Спільне викладан-
ня в інклюзивному класі» (методичні матеріали – укладач 
Н. Софій). 

Різні аспекти підготовки майбутніх учителів у вищих 
педагогічних закладах розкрито у дослідженнях О. Абдул-
ліної, Л. Кондрашової, Н. Кузьміної, В. Кузя, О. Мороза, 
Н. Половникової, В. Семиченко, В. Сластьоніна, Г. Тро-
цко, Н. Хміль, О. Щербакова та ін.

Концептуальними засадами підготовки майбутніх 
педагогів, в сучасних умовах, мають бути поєднання на-
ціональних надбань світового значення та усталених єв-
ропейських традицій, здатних у процесі постійного вдо-
сконалення здійснювати професійну діяльність на засадах 
гуманізму та демократії. Урахування означеного вище та 
тенденцій освітньої інклюзії зумовлює пошук підходів до 
оновлення змісту, форм, методів, засобів і технологій нав-
чання у вищих педагогічних навчальних закладах.

Меті статті – особливості професійної підготовки 
майбутнього вчителя до інклюзивного навчання. Розкрити 
деякі аспекти змісту, форм, методів професійної підготов-
ки майбутнього вчителя до інклюзивного навчання.

Виклад основного матеріалу. Сучасні вимоги до 
професійної підготовки майбутніх педагогів актуалізує 
сутнісний зміст педагогічної освіти, її компетентнісний ха-
рактер, в основі якого здатність студента практично діяти, 
демонструвати навички організації навчально-виховного 
процесу.

У процесі підготовки майбутнього педагога до ін-
клюзивного навчання особливої ваги набувають знання 
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педагогічних закономірностей та принципів інклюзивного 
навчання, психологічних особливостей вікового та інди-
відуального розвитку дитини, її психологічних, фізіоло-
гічних та соціальних особливостей; уміння обирати опти-
мальні методи навчання і виховання; вміння створювати 
освітньо-розвивальне середовище, для розвитку кожної ди-
тини в умовах інклюзивного навчання; здатність здійсню-
вати корекцію навчальних досягнень в умовах інклюзив-
ного навчального середовища.

Новим, із означеного вище, для майбутнього педа-
гога є усвідомлення та розуміння індивідуальних особли-
востей дитини з особливими освітніми потребами, рівня її 
соціалізації та необхідних навичок на основі яких здійс-
нюється розвиток дитини. Так, вибір методів навчання в 
умовах інклюзивного навчання залежить від наявності і 
сформованості в учнів навичок, що стануть передумовою 
успіху дитини [2, с. 70]:

 – когнітивні навички: наприклад, коли учні отри-
мують указівки або їм пропонується якесь нове поняття, 
очікується, що вони мають відповідний словниковий запас 
і необхідні знання. На заняттях з математики очікується, 
що учні знають певні методи розв’язання задач. Якщо уч-
ням даються письмові вказівки, необхідно, щоб вони вмі-
ли читати, могли розуміти ці вказівки та виконувати їх.

 – соціальні навички: значна частина навчання від-
бувається у групах, без відповідних навичок взаємодії та 
спілкування участь учня у процесі навчання буде обмеже-
ною. Наприклад, «навчання у співпраці» передбачає, що 
учні вміють вислуховувати один одного, чекати своєї чер-
ги, ставити запитання, ділитись інформацією, приймати 
групові рішення тощо.

 – навички самостійного вивчення – серед навичок, 
що дають змогу учням навчатися самостійно, є вміння 
визначати цілі, завершувати завдання, вміння слідува-
ти вказівкам, бути підготовленим, дотримуватися графі-
ка тощо.
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 – фізичні/моторні навички – навички використання 
інструментів (наприклад – олівець, ручка, ножиці, ліній-
ка) тощо.

Вибір форм, способів, методів і засобів навчання у 
відповідності з індивідуальними особливостями особисто-
сті, є передумовою успішного навчання дитини з особли-
вими освітніми потребами в загальноосвітньому навчаль-
ному закладі. Саме тому важливого значення набуває 
здатність вчителя організувати навчально-виховний про-
цес на засадах принципу індивідуалізації завдяки ство-
ренню індивідуального навчального плану та індивідуаль-
ної програми розвитку. 

Індивідуальний план та індивідуальна програма 
розвитку в умовах інклюзивного навчання не лише пе-
редбачають врахування суб’єктивного досвіду дитини, її 
основних позитивних характеристик (особливостей піз-
навальних процесів, мислення, способу сприйняття на-
вчальної інформації), а на основі врахування індивідуаль-
ного темпу та способу засвоєння навчального матеріалу 
ставить перед учителем завдання підбору оптимальних 
вправ та завдань. Відтак, набувають ваги знання майбут-
нім учителем алгоритму створення цих документів. Так, 
лист Міністерства освіти і науки, молоді та спорту Украї-
ни від 18.05.2012 р. № 1/9-384 «Про організацію інклюзив-
ного навчання в загальноосвітніх навчальних закладах» 
розкриває структуру індивідуальної програми розвитку та 
особливості її побудови [3]. 

Практичні навички створення індивідуальної програ-
ми розвитку формуємо завдяки використанню проблемних 
завдань. Ці завдання містять загальну характеристику 
дитини з освітніми потребами та особливості їх психічно-
го, фізіологічного та соціального розвитку. На основі такої 
характеристики студенти, майбутні вчителі, пропонують 
вправи, завдання, форми роботи з дитиною з особливими 
потребами. Мають місце також такі заняття, як «методич-
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ні об’єднання» на яких студенти обговорюють запропонова-
ні шляхи розвитку дитини, завдяки таким заняттям вони 
демонструють і теоретичні знання і практичні вміння.

Нові вимоги до підготовки педагогічних кадрів зу-
мовлюють сьогодні створення цілісної системи побудови 
педагогічної практики, що передбачає єдність окремих її 
етапів, наступність змісту та смислового наповнення, взає-
мозв’язку з психолого-педагогічними дисциплінами. Зміст 
педагогічних практик спрямовано на закріплення теоре-
тичних знань, набуття і вдосконалення практичних умінь 
та навичок, формування професійної компетентності щодо 
реалізації державних стандартів. 

Особливої ваги набувають індивідуальні завдання, 
які студенти отримують на педагогічній практиці – це 
складання характеристики конкретного учня (гіперактив-
ні діти, діти з труднощами у навчанні, діти, які прожи-
вають у складних соціальних умовах). Особливістю таких 
завдань є саме вивчення освітніх потреб дитини (потреба 
в індивідуальних заняттях з учителем; зміні темпу, стилю 
або способу подачі навчальної інформації; застосування 
вправ на зосередження уваги або вправ на переключен-
ня уваги; з’ясування способу засвоєння навчального мате-
ріалу та ін.; використання диференційованих завдань [4]: 
за ступенем складності завдань (завдання, що потребують 
різної глибини узагальнення й висновків; завдання твор-
чого характеру) та завдання за ступенем самостійності 
учня (завдання добираються однакової складності, але 
при цьому диференціюється міра допомоги). 

Вище зазначенні знання, в умовах інклюзивного 
навчання, дозволять вчителю розробити та описати в ін-
дивідуальній програмі розвитку дитини необхідні види 
адаптації або модифікації навчального матеріалу. Адже 
адаптація навчального матеріалу в умовах інклюзивного 
навчання передбачає: 

 – пристосування середовища (збільшення інтенсив-
ності освітлення в класних кімнатах, де є діти з порушен-
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нями зору; зменшення рівня шуму в класі, де навчається 
слабочуюча дитина, забезпечення її слуховим апаратом; 
створення відокремленого блоку в приміщенні школи для 
учнів початкової ланки);

 – адаптація навчальних підходів (використання 
навчальних завдань різного рівня складності; збільшення 
часу на виконання, зміна темпу занять, чергування видів 
діяльності);

 – адаптація матеріалів (адаптація навчальних по-
сібників, наочних та інших матеріалів; використання дру-
кованих текстів з різним розміром шрифтів, картки-під-
казки, тощо) [3].

Висновки дослідження і перспективи подаль-
ших розвідок у досліджуваному напрямі. Відтак, 
особливостями підготовки майбутнього вчителя до інклю-
зивного навчання є формування здатності вчителя акцен-
тувати увагу на сильних якостях кожної дитини, її талан-
тів, а також усвідомленні вчителем, що відмінності дітей є 
їхніми перевагами, а не проблемою шляхом оптимального 
вибору форм і методів навчання. 

Впровадження інклюзивної освіти та інклюзивного 
навчання в умовах інтеграційних та глобалізаційних про-
цесів в Україні зумовлюють необхідність відповідної про-
фесійної підготовки майбутнього вчителя.
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ПОДГОТОВКА БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ К ИНКЛЮЗИВНОМУ 

ОБУЧЕНИЮ НА ОСНОВЕ КОМПЕТЕНТНОСНОГО ПОДХОДА

Аннотация
В современных условиях особую актуальность приобрела 

проблема подготовки будущего учителя к внедрению инклю-
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зивного образования и организации инклюзивного обучения. 
В этом контексте важное значение приобретает способность 
учителя организовать учебно-воспитательный процесс на ос-
нове принципа индивидуализации. Практические навыки фор-
мируем благодаря использованию проблемных задач; таких за-
нятий, как «методические объединения» на которых студенты 
обсуждают предложенные пути развития ребенка, и демон-
стрируют теоретические знания и практические умения; пе-
дагогической практике.

Ключевые слова: подготовка будущего учителя, инклю-
зивное обучение, ребенок с особыми образовательными потреб-
ностями, индивидуализация, дифференциация, индивидуальная 
программы развития ребенка, индивидуальный план, компе-
тентносный подход.
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Bahno Y.M.
FUTURE TEACHERS TRAINING TO INCLUSIVE EDUCATION 

ON THE BASIS OF COMPETENCE APPROACH

Annotation
Under the conditions of the present the problem of future 

teachers training for the implementation of inclusive education and 
organization of inclusive studying has become particularly rele-
vant. In this context the important knowledge of future teachers are 
about the educational laws and principles of inclusive education, 
psychological characteristics of the age and individual child’s de-
velopment, its physiological and social peculiarities; the ability to 
choose the best methods of training and education; the ability to 
create educational and developmental environment for each child in 
terms of inclusive education. 
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The great importance is gained by the teacher’s ability to or-
ganize the educational process based on the principle of individu-
alization by the help of creating an individual learning plan and 
individual program of a child with special educational needs. The 
practical skills for creating an individual developing program are 
formed by the use of problematic tasks that contain the child’s gen-
eral characteristics with educational needs and peculiarities of its 
psychological, physiological and social development. These tasks al-
low future teachers to offer exercises, tasks and different forms of 
work with a child with special needs. There are also classes such 
as «methodical association» in which students discuss the ways of 
child’s development and demonstrate theoretical knowledge and 
practical skills. Of particular importance is the pedagogical prac-
tice that allows studying the educational needs of a child (the need 
for private lessons with a teacher, a change of the pace, style or 
mode of educational information supply, the use of exercises on at-
tention focusing or exercises on switching an attention, the clarify-
ing the way of learning). The optimal choice of forms and meth-
ods of training in inclusive education will depend primarily on the 
ability of teachers to focus on each child’s strengths and talents. 

Key word: training future teachers, inclusive education, a 
child with special educational needs, individualization, differentia-
tion, individual programs child development, individual plan.


